

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
munkáját árakon veszi fel.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-utca 8.  
Telefon-szám 164.

Felolvasó szerkesztő: FODOR KAROLY

Előfizetési árak:  
Félévre 10 koronás, az egész évre 18 koronás.  
Vidékire félévre 12 koronás.  
Egyes szám ára 10 fillér.

## Nagyszabásu tervei

vannak a polgármesternek a háború után következő időkre. Amint már megirtuk, nagyobb költséget akar felvenni, hogy a város fejlesztéséhez szükséges beruházásokat keresztül vihesse. Ugy tudjuk, hogy ezenkívül összeköttetést keresett és nem is sikertelenül olyan irányban, hogy Baján apartótelepeket létesítsenek. Terveit részletekben nem ismerjük a polgármesternek, de ha azok olyanok, amelyek a város érdekeit hivatvák előmozdítani, a várost haladó utra lendíteni, mi leszünk az első, akik lelkes örömmel állunk mellé, hogy munkájában önzetlenül és lelkesen támogassuk. Éppen azért, mert mi is a város fejlődését és haladását kívánjuk szolgálni, mert mi is azt akarjuk, hogy ez a város végre vergődjék a tepedés mocsarából, szükséges, hogy ne hízogó szavakkal, hanem a kritika szavaival szóljunk hozzá mindenhez, ami itt közörfülni történik. Éppen ezért kívánjuk, hogy akkor amikor, itt nagyszabásu terveket kovácsolnak akkor elsősorban az alap munkáját végezzék el. Ha beruházásokat eszközölnek, legyen elsősorban gond arra, hogy a legördítőbb hiányok pótoltságának. A város közutait kell használhatóvá tenni, a gyalogjárdákat javítsák ki a közvilágítást rendezzék. Ez legyen a végzendő munkák között az első, a legelső. Aztán lassanak utána, hogy nyomozásos vasuti közlekedési viszonyaink megjavuljanak, mert addig amíg egy város ugyszólván teljesen el van szigetelve a külvilágtól, amíg egy város szinte megközelíthetetlen, szinte fantasztikum számba megy ott fejlődésről és haladásról beszélni. Jobb utakat és jobb közlekedési viszonyokat teremtsenek elsősorban.

## A bukaresti béketárgyalások

Bécs. Az érdemleges béketárgyalások Bukarestben folyamatban vannak. Rövidesen döntenek Bukarestbe való utazása dolgában. Wekerle ebben a kérdésben szombaton délután tárgyal az osztrák miniszterelnökkel.

Berlin. A bukaresti tárgyalások tulajdonképpen még nem kezdődtek meg. Michu román külügyminiszter még nem érkezett Bukarestbe. A jövő hétre várják. A folyó tanácskozásokon a központi hatalmak megállapítják a szerződés terveit.

London. Bonnar Law az alsóház ülésén kijelentette, hogy Románia hadviselése Oroszországtól függött. Oroszország békekötése bele kényszerítette ebbe Romániát is. A legnagyobb rokonszenvvel nyilatkozik Romániáról és sajnálja, hogy a helyzet alakulása folytán nem nyújthat neki segílyt.

## Magyar politika

Wekerle Sándor miniszterelnök szombaton külön kihallgatáson jelent meg a királynő és aktuális kérdésekről referált. Ugyancsak szombaton volt Apponyi Albert gróf kihallgatáson a király előtt. Mindketten még szombat este visszautaztak Budapestre. Apponyi ismét átveszi a tárcáját.

A vasutügyeket kiveszik a kereskedelmi minisztériumból és azokat ezután a vasuti igazgatóság önállóan fogja intézni.

A közlekedési miniszter Miklós Antal újpesti polgármestert felfüggesztette állásától közlekedési visszaélések miatt és megette ellene a bűnvádi feljelentést.

## Orosz dolgok

Pétervár. A német főparancsnokság hivatalosan értesítette a pétervári vezérkart, hogy a német hadsereg az egész orosz fronton beszüntette az ellenségeskedést.

Stockholm. Az orosz kormány bomlása folytatódik. Krilenko többször hevesen összeütközött Leninnel, aztán lemondott. A kormány ezért menesztette Moszkvába, mert elvesztette hatalmát és befolyását a tömeg felett.

Berlin. Hírheteros katonai helyről jelentik, hogy az orosz helyzet még bizonytalan. Ézért a csapatokat nem hagyják magukra. Az orosz eseményeket figyelemmel kell kísérni. Az orosz események szükségessé teszik azt. A csapatok nem harcra kész csapatok, csupán biztosító alakulatok.

Pétervár. Trotzki lemondott állásáról.

## Hivatalos jelentés

Budapest. Vezérkarunk jelenté: Ukrajnában Battea mellett a Kovno-Odessa vasut fedezése céljából előnyomuló csapataink bombákat szórta széljével. Osztrák harctér: A tüzérség tevékenysége rendkívül élénk volt.

## A japán háború

A japán parlament egy milliárd yent szavazott meg a mozgatás céljaira.

## A japán-orosz háború

Bécs, márc. 9.

Washingtonból azt jelentik, hogy Kína külföldi kikötőbe amerikai szállítóhajók érkeztek, melyek Vladivosztocka készültnek a antantnak Archangelszkból és Vladivosztockában volt valamennyi gőzösét arra használják fel, hogy Kinának és Japánnak csapatokat és löszert szállítsanak. A lapok tudni vélik, hogy Japán csak nagy engedmények megadása után vállalkozott arra, hogy Oroszország ellen háborút viseljen.

## Pétervárról nem szabad elutazni

Bécs, márc. 9.

Stockholmból táviratozzák: Az orosz kormány intézkedése folytán magánszemélyek a diplomáciai testület tagjainak kivételével, nem hagyják el a fővárost. Ezt a rendelkezést azzal okolják meg, hogy a vasutak túl vannak terhelve.

## Moszkvából kiutasították az idegeneket

Bécs, márc. 9.

Kerülő uton jelentik Pétervárról: A moszkvai városi tanács a nagy lakáshiányra való tekintettel elrendelte, hogy mindazok, akik nem állandó lakosai Moszkvának, hagyják el a várost.

## Anglia közeledése Oroszországban

Bécs, márc. 9.

Stockholmból táviratozzák: A szovjethez közelálló beavatott körökben híre jár, hogy Buchanan a jövő hónap elején újra átveszi a pétervári angol nagykövetség vezetését. Ebből arra következtetnek, hogy Anglia helyre akarja állítani Oroszországgal a korábbi jó viszonyt.

## A város közegészségügye.

Dr. Pollerman Arthur tisztifőorvos a közigazgatási bizottság elé a következő jelentést terjesztette:

Baja város közegészségügyének február havi képe a következő:

As általános népmozgalom a születések terén hanyatlást mutat (a januári 21-gyel szemben 16), a halálozások terén viszont javulást (a január havi 64-gyel szemben 55) a halál okok között különösen feljebb említeni való nemi, tüdővész 10 esettel szerepel.

A fertőző betegségek február hónapban új virulens esettel szerepelnek csak, a himlő eset és a tifuszosak a javulás útján vannak.

As elmúlt hó folyamán megkezdődött a szegénysorban iskolázott gyermekek fűrdetése 1300 gyermek 3 és fél nap alatt fűrdött meg, megfelelő turnusokban, a tanári felügyeletet az iskola igazgatója és egyik tanára, az orvosi felügyeletet a hatóság orvosok látják el. Minden tanuló előbb orvosi vizsgálat alá került és körülbelül 30 tanulóat találunk rühesnek, többnyire az állami elemi iskola tanulóit közül. Ezek természetesen a közös fűrdőben részt nem vettek, csak külön lemosók és törülők őket. Neveik nyilvántartásba kerültek, utasították őket azonnali orvosi kezelésre, az iskola igazgatókat pedig a névsor ismertetésével a gyógyítás ellenőrzésére felkértük. A tanulók egészségi állapota általában jó, a fiúk határozottan fejlettebbek mint a lányok. A tanulók ezután előfűrdőbe kerültek, ahol tetőtől talpig szappanos lemosást és langyos zuhanyt kaptak megfelelő előzetes lábfűrdővel. Innen kerültek a nagyobbak a nagy a kisebbek a kismenedőbe. A fűrdés mindvégig teljes rendben történt, egy tanuló fején megsértült, az ottani helyettes tisztifőorvos azonnal bekötötte. Nagy gondot fordítottunk a fűrdőből való távozásra és fokonként elegendő lehelés után állandó felügyelet mellett engedték a tanulókat a szabadba, eddig meghűlésről panasz nem érkezett. A fűrdés a tanulóokra szemmel láthatólag igen jó hatást gyakorolt.

A városnak tejjel való ellátása körül az elmúlt hó folyamán több momentum érdemel említést, az első az, hogy a saját kezelésbe vett és kir. tartalékkórházi ellátás szükségessé tette Regőze köztség felesleges tejének kényszer útján való rakvirálását. A rakvirálást katonai segítséggel magam végeztem és így személyesen győződhetem meg a takarmány hiány folytán előre

látható tejszűrésről. A másik megemlékezés méltó Vaskut község és a borsódi Till-Temánovic és a borsódi Till-Temánovic felső uradalom tejmenyiségének felvételére Budapest székelyváros részére. Ez a mi városunkat igen érzékenyen érintő bizonyára töredékesen alapuló intézkedés sürgős távirati úton a közigazgatási minisztériumban egyrészt azonnali elintézésért nyert miután Vaskut község tejmenyisége a felvételét követő harmadik napon felszabadult. A Till-Temánovic felső tejmenyiség érdekében tett kintin teljesen jogos alapon álló ferdosításunk eddig sajnos eredményre még nem vezetett de a tejmenyiség vissza szerzése remélhető. Jelentem egyben, hogy a két tejbűtő készülő megérkezett felállításuk és üzembe helyezésük március hó folyamán megtörténik.

Jelentem, hogy az anya és eszementő védelem megindulása védőnő hiányában még nem léteztethető meg. A proba időre alkalmazott védőnő nem vált be, a személyesen megfogadott másik védőnő pedig alkalmazása miatt lemondott. A védelem mielőbbi megkezdésére érdekében ideiglenes védőnővel indultunk meg és elsősorban a bajai hádlővegyek közül keressük valakit a tanfolyam elvégzésére.

A részletes statisztika a következő: A születések száma 16, 11 fiú és 5 leány, 10 fiú és 5 leány r. k. egy fiú izr. Valamennyi törvényes. A halálozások száma 55, köztük 3 satona Egy éven alatti 2, 1-10 évig 1, 10-34 évig 12, 30 tal 50 évig 11, 50-től 60 évig 29, 80 éven túl egy.

A fertőző betegségek február 28-iki kimutatása szerint egy virulens, egy himlő és 3 tifus kezelés alatt maradt. A kórház február havi betegforgalmi kimutatása szerint maradt január hó-ról 280, felvételre 140, született 1, elbocsátott 129, meghalt 14, maradt 278. Az ápolási napok száma 7846.

A szegény beteg rendelések száma januárban 419, februárban 436. A állatorvosi jelentést a polgármester ar jelentése hozza.

## H I R E K.

**Football.** Arról értesülünk, hogy a bajai Sport Egyletnek sikerült egy football klubot létesíteni és így működtetését ismét megkezdeni. Ez elsősorban dr. Móder Géza tanácsnoknak és Nagy István előzékenységének köszönhető. A sport iránt érdeklődők felkértek, hogy a sporttelepen jelentkezzenek. A training szombaton már megkezdődött.

Ma, vasárnap  
**HELLA MOJA** alakításban  
**AZ IDEGEN NŐ**  
eroticus dráma 4 felvonásban.  
**A ház barátja, vigjáték**  
**AZ URÁNIÁBAN.**

**Dr. Róna Deszö** körhátigazgató tegnap tartotta a gimnázium szakteremben negyedik és utolsó orvosi előadását. Eruttal a csonttörésekről és a ficamokról beszélt a nagy körültekintéssel ismertette azoknak külsőbelső fajtáit és gyógy módjait. Megmagyarásta a Bűntgen sugárk utólrhetőtlenségét a sebészetben és több igen érdekes képet mutatott be. Az érdeklődő község, melynek sorában ott láttuk Jakabffy Gyula főispánt, Vojnics polgármestert, Kürthy János igazgatót, Franck főorvos- orvost, Mezők orsz. képviselőt és városunk még számos tagját, — melegen ünnepelte a derék előadót. A következőt oklást Pollerman főorvos tartja kedden és pénteken.

**Az új Botondok.** Egy Haynald utcai uriember figyelmeztetett, hogy minden szombat és vasárnap este a moziból jövő tüzoltók olyan ékezőn dühöngést esapnap a Bárány kapuján, hogy még a huszárkasszárnya körül is megrémül a békés lakosság a pokoli lőrmára. Alkalmam volt ennek valódiságáról meggyőződést szerezni. Szombat este egy társasággal menve a moziból hazra a Haynald utca elején le nem írható lármát fogadott minket. Mintha nehéz ágyukat süttök volna el. Dorék tüzoltóink olyanokat vágta a Bárány kapujára, hogy nagybárdú Botondnak is becsületére vált volna. És ez így megy minden szombat és vasárnap este. Jó lesz már tisztelt tüzoltó urak egy esengőt felszerelni arra a kapura és nem zavarni a lakosság nyugalmát.

**Szentgály Antal előadása.** Mint értesülünk a hónap folyamán Szentgály Antal mérnök a Licéális Egylet keretében előadást fog tartani orosz fogságban töltött tapasztalatairól. Előadását veitett képekkel tartja.

**A választók névsora.** A polgármester a következőki hirdetményt teszi közzé: Közhírré teszem, hogy a Baja városi országgyűlési képviselő-választók névjegyzéke tervezetének elkészítése céljából az 1918. XIV. t. c. 40 §-a alapján megalakított összeíró küldöttségek elnöke — Baján az összeíró küldöttség működése megkezdése idejéül 1918. március 15 ik napját, helyül Baja város háza I. em. 13. sz. helyiségét tünté ki. Az összeírás 1918. március 15-től április

1-ig beszűkölésig asszeg a pótlások miatt jelentkezőre április 10-ig a vasár- és ünnepnapok kivételével naponta d. e. 10 órából 12 óráig tart. Figyelemre a választói jogosultságra igényt tartó polgárokat, hogy az összeíró küldöttség a fenti hivatalos helyiségeken kívül a helyszínen sehol sem fog megjelenni, a névjegyzék tervezet összeállításában hivatalból és jelentkezőre történik, miért is felbívom az érdekelteket, hogy választói joguk igazolása végett okpataik bemutatása mellett (esetleg az 1913. évi XIV. t. c. 50. §-ban jelzett írás-olvasás vizsgálatra is) az összeíró küldöttség előtt a fenti időben és helyen jelenjen meg, a munkaadók pedig ugyanazon idő alatt az 55 §-ban emített adatokat ugyanazon napokon becsásák az összeíró küldöttség rendelkezésére.

**Henyőirtás** A földművelésügyi miniszter rendelete alapján a hernyó, vértetű eserebogár irtása tárgyában közhírré teszi a rendőrség, hogy Baja város bel- és külterületén a hernyó- és vértetű irtás elvégzésére haváriádúul folyó évi március hó 25-ét tüzi ki. Ezen határidő lejára után az összes bel- és külterületi kerteket, gyümölcsösöket, szőlőket és a lombos fákkal beültetett területeket megfelelő ellenőrzés véget hatóságok közegek árják be, akik a munkásokat a rendőrkapitányi hivatalnál jelentik s ezen hivatal mindzobná, akik a szombat évi irtás fejeztetését elmulasztották, a munkásoktól teretere fel fogadott napszakosokkal pótolatja az irtást a feljelentéstől számított 3 nap alatt. Eznekívül az irtást elmulasztók ellen 100 koronás terjedhető pénzbüntetést szab ki.

**Fel kell gyujtani a nádasokat.** A földművelésügyi miniszternek ma egy rendelete érkezett Bajára, amely meghagyja, hogy tíz napon belül Baja összes száraz nádasait vagy le kell vágatni, vagy fel kell gyujtani. Ehhez a munkához katonai munkasort is rendel ki.

## Szerkesztői üzenet.

**Dr. L.** Köszönet a cikkoért. Keddi számunkban közöljük. Érdeklődéssel várjuk a folytatást.

## Ma vasárnap Birkózó- és box-verseny folytatása az Apollóban.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:

FODÓ KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: KORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Barát"-könyvnyomdában Győrországi Baján, Mátyás király-ter.



# URANIA



1918. március 10-én, vasárnap d. u. 2, 4, 6 és este fél 9 órakor.

Hella Moja, a tehetséges mezőidivával a főszerepben:

# Idegen nő

exotikus dráma 4 felvonásban.

**A ház barátja**  
vigjáték.

**Hadi híradó**  
legújabb hírekkel.

**Szíves támogatást kér az Uránia.**

## Nevelőnő-nek

ajánlunk gyermek mellé magas iskolával, zene- és német, angol nyelvismerettel egy németországi születésű hölgy. Cím a kiadóban.

**6000 drb. 2 méter hosszú teljesen száraz igen erős hasított akác szőlőkaró eladó.** — Megtekinthető: **Kálvária-utca 20.**

## Eladás

Egy modern uri lakóház 6 szoba és mellékhelyiségekkel forgalmi gőcpontban fekvő hozzátartozó 317  öli területű két kerttel, gyümölcsös és lugas szőlőkkel szabad kézből **eladó.** Ugyancsak 5 kis hold területű ingatlan földterület, melyből 500  öli szőlő gyümölcsösrel 250  öli kertészeti föld és 2400  öli herés föld lakóház és prés-házzal karós felszerrel ugyanott szintén **eladó.**

Bővebb értesítés az ingatlan tulajdonosnál V. kerület kiscsávoly városrész Malom-utca 7. sz. alatt nyerhető.

## Gépirásban

tökéletesen jártas, ezenkívül folyékony kézírású férfi vagy nő napidíj mellett hivatalba felvétetik 1 hónapra. Német nyelvet beszélő reflektáns előnyben részesül. Sajátkezűleg irt ajánlatok a fizetési igény megjelölésével a kiadóhivatalba küldendők a „CORVIN” jellege alatt.

## Lakást

keresek Baján 3-4 szobával esetleg külsőnálló házat kerttel. — Ajánlatokat kérek a Bajai Független Újság kiadóhivatalához.

**Férfi munkásokat** keresek cementáru gyáram részére. Állandó és jó kereset biztosítva van.

Grünhut Miksa, Spitzer féle téglá és cementárugyár.

**Tisztaságszerető leány vagy asszony** keresetek Budapestre,

minden házi munkára kis családhoz. Jelentkezni Sebők Jánosnál a postaépületben. —

**A gőzfürdőben hétfőn és kedden tanulóik részére medence fürdő.** Jelenikezések az iskolák igazgatóinál.

2629. sz. 1918.

Temesvári vásárhirdetés.

**Az ideai Szt. József országos vásár** folyó évi március hó 14 és 15-én fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra márc. hó 14-től, esütörtökön reg. geli 5 órától kezdve van megengedve.

**Tégla, Cserép, Asbest Pala, Cementlapok** egyszerű és díszesek  
**Sírkerekek** betonból és terasztöből  
**Dísznővályuk** betonból  
**Itatővályuk** „  
**Kütfedőlapok** „  
**Kütkagylók** „  
**Mész és Cement** kicsinyben és wagonként.

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja, Posványosi ut.

Telefon szám. 111.

**Mész és Cement** állandóan friss állapotban raktáron van

Allandóan friss

**mész és cement**

eladás nagyban és kicsinyben

**Spitzer Illés**

BAJA, Budapesti-ut 9. szám.  
(Vásártér.)

Interurban telefon: 221. szám.

## APOLLO-MOZGÓ

Szombaton, március 9-én este 7/9 órakor  
Vasárnap, márc. 10-én du. 2, 4, 6 és 7/9 ó.

Nagy, nemzetközi

# BIRKOZÓ-ÉS BOXVERSENY

amelyen részt vesznek a következő világbajnokok:

**Czája Bertalan** John Zippsz

magyar világbajnok, délamerikai négerbajnok,

**Mersics Péter** Wlad Szobieszki

horvát bajnok, lengyel schampion.

Ezenkívül nagyszabású mozielőadás!

Minden előadásban más-más pár birkózik.

Mérsékeltlen felemelt helyárak: Páholy 5 sz. 15 K, zártzék 3 K, I. hely 2 K, II. h. 1:50 K, III. 1 K. Jegyek előre válthatók a Kádas-féle dohánytözsdeben.

**„Corvin”-nyomda**  
**BAJA, Mátyás király-tér 8. szám**  
**Telefon 164.**

Mindennemű nyomtatványok  
 izléses, pontos és gyors  
 kivitele.  
**Nagy nyomtatványraktár!**

„Bajai Független Újság” „Bajai Közlöny”  
 szerkesztősége és kiadóhivatala

Tavaszi blouse újdonságaim nagy választékban megérkeztek  
**Huszár Rezső áruháza.**

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

## FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt  
 gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas  
 fürdő (tisztasági medence fürdő). — Szerda, csütörtök, péntek  
 délután gőzfürdő nők részére.

**Kádfürdő egész héten.**